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खਟड - अ 
1.  ब૭୰वकਬपी ੫୙ 
(i) 12 और 15 का ल.स.प.और म.स.प. ਑या होगा? [1] 
 (अ) 60 और 3 (ब) 24 और 6 
 (स) 12 और 30 (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
(ii) ब૭पद म଎ 3x2 + 4x - 2 शਤूयकଚ क஠ सं਒या होगी? [1] 
 (अ) 1 (ब) 2 
 (स) 0 (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
(iii) मूल ୰बਤ૽ के ୰नदଏशांक होते ह଑?  [1] 
 (अ) (1, 2) (ब) (1, 1) 
 (स) (-1, 1) (द) (0, 0) 
(iv) य୯द 2x + y = 6 हो तो इसको सਤतु୚ करने वाला युਓम  
 है?  [1] 
 (अ) (1, 2) (ब) (2, 1) 
 (स) (2, 2) (द) (1, 1) 
(v) समीकरण ax2 + bx + c = 0, a  0 के मूल वा਱त୰वक 
 नहଅ हଚगे, य୯द–  [1] 
 (अ) b2 - 4ac < 0 (ब) b2 - 4ac > 0 
 (स) b2 - 4ac = 0 (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
(vi) एक समाਤतर ੵेढ़ஞ 3, 7, 11, 15 ........... के ୲लए 
 सावਏअਤतर होगा?  [1] 
 (अ) 1 (ब) 2 
 (स) 3 (द) 4 
(vii) 2 sin45o.cos45o का मान होगा? [1] 

 (अ) 1
2

 (ब) 2 

 (स) 1 (द) 0 
(viii) एक वृ୅ क஠ ୰कतनी ਱पशਏ रेखाए ँहो सकती ह଑? [1] 
 (अ) एक (ब) अनਤत 
 (स) तीन (द) ਎ात नहଁ 
(ix) वृ୅ का ਍े੦फल ਎ात करने का सू੦ है? [1] 
 (अ) 2r (ब) 2πr /180  
 (स) r2 (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
(x) य୯द एक बेलन क஠ ऊँचाई 11 सेमी. तथा उसका व੗ पृଡ଼ीय 
 ਍े੦फल 968 सेमी.2 है तो बेलन क஠ ୰੦ਘया होगी? [1] 
 (अ) 10 सेमी. (ब) 11 सेमी. 
 (स) 12 सेमी. (द) 14 सेमी. 
(xi) बंटन 7, 4, 5, 3, 4, 3, 4, 1, 2 का ब૭लक होगा- [1] 
 (अ) 7 (ब) 4 
 (स) 3 (द) 2 
 
 
 

 
(xii) एक पासे को एक बार फ଎ का जाता है। अभाਘय सं਒या को 
 ੫ाਥत करने क஠ ੫ाୱयकता है-  [1] 

 (अ) 
1
2  (ब) 

2
3  

 (स) 0 (द) 1 
2.  ୮रଵ ਱थान क஠ पूஈत஝ क஠୴जए- 
(i) 3 + 2 5  एक .........  सं਒या है?  (प୪रमेय/अप୪रमेय) [1] 
(ii) सभी वृୁ ................... होत ेह଍?  (सवाଜगसम/सम૸प) [1] 
(iii) tan30o.tan60o का मान ............................. होगा?  [1] 
(iv) वृୁ कஜ ਱पशਏ रेखा और ୬੦ਘया के बीच ........................  का 
 कोण बनता है?   (ਤयूनकोण/अ୭धककोण/समकोण) [1] 
(v) वगଂकृत आँकड़ଖ का माਣय ਎ात करने का सू੦ 
 x = ................ है?  [1] 
(vi) ୬कसी अस਩भव घटना के होने कஜ ੫ा୬यकता ..........होती है।[1] 
3.  अ୰तलघू୅राਠमक ੫୙- 
(i) दो चर वाले रैୱखक समीकरण ୬नकाय का हल अ୬େतीय होने कஜ 
 शतਏ ୮लୱखए-  [1] 
(ii) ୬େघात समीकरण ax2 + bx + c = 0 के मूल ਎ात करने का 
 ੵीधराचायਏ सू੦ ୮लୱखए।  [1] 
(iii) समाਤतर ੵेढ़ச 2, 5, 8, 11 ................... के 12 पदଖ का योग 
 ਎ात कஜ୰जए।  [1] 
(iv) दो सम૸प ୬੦भुजଖ कஜ भुजाତ का अनुपात 4 : 9 हो तो इन 

दोनଖ ୬੦भुजଖ के ਍े੦फलଖ का अनुपात ਎ात कஜ୰जए। [1] 

(v) 
o o

o o
sec 40 sec 50-

cosec 50 cosec 40
का मान ਎ात कஜ୰जए। [1] 

(vi) 9 sec2 - 9 tan2 का मान ਎ात करो। [1] 
(vii) एक समय एक मीनार कஜ छाया उसकஜ ऊँचाई के बराबर हो 
 जाती है, तो उਤਤयन कोण ਎ात कஜ୰जए। [1] 
(viii) दச गई आकृ୬त मଊ कोण  का मान ਎ात कஜ୰जए। [1] 
 
 
 
 
 
 

(ix) य୫द एक ୬बਤૹ P से O केਤ੨ वाले ୬कसी वृୁ पर PA, PB ਱पशਏ 
रेखाए ँपर਱पर 80o के कोण पर झुकஜ हो तो AOB का मान 
਎ात करो।  [1] 

A B

C

θ

10 m

10 3 m

सामाਤय ୰नदଏश: 
i.  परी਍ाथଂ सवਏ੫थम अपने ੫୕-प੦ पर नामांक अ୬नवायਏत: ୮लखଊ। ii. सभी ੫୕ करने अ୬नवायਏ ह଍। 
iii. ੫ਠयेक ੫୕ का उୁर दச गई उୁरपु୴਱तका मଊ ही ୮लखଊ।  iv. ୰जन ੫୕ଖ मଊ आਤत୪रक खਟड ह଍, उन सभी के उୁर एक साथ ही ୮लखଊ। 
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(x) 9 सेमी. ल਩बा एक रेखाखਟड खଁ୭चए और इसे 2 : 1 के 
 अनुपात मଊ ୬वभा୰जत कஜ୰जए। दोनଖ भाग कஜ माप ୮लखो। [1] 
(xi) 6 सेमी. ୬੦ਘया वाले एक वृୁ के एक ୬੦ਘयखਟड का 
 ਍े੦फल ਎ात कஜ୰जए, ୰जसका कोण 60o ह଍। [1] 
(xii) एक ब਑से मଊ 3 नीली, 2 सफेद और 4 लाल गଊदଊ ह଍। इस ब਑से मଊ से 

एक गଊद याૻਖछया ୬नकाली जाती है तो इसकஜ ਑या ੫ा୬यकता है 
୬क  ୬नकाली गई गଊद नीली ह଍?          [1] 

खਟड - ब 
4.  दो सं਒याନ 616 और 32 का मह୅म समापवतਏक (H.C.F.) 

਎ात क஠୴जए।       [2] 
5.  एक ୰ୋघात ब૭पद ਎ात क஠୴जए, ୴जसके शूਤयक 4 तथा 1 ह଑?          

 [2] 
6.  ୰ୋघात समीकरण 6x2 - x - 2 = 0 के मूल ਎ात क஠୴जए। [2] 
7.  ୰बਤ૽ ନ (1, -5) और (-4, 5) को जोड़ने वाले रेखाखਟड को         

x-अ਍ ୰कस अनुपात म଎ ୰वभा୴जत करता है, ਎ात क஠୴जए।          
 [2] 

8.  भूୱम स े60 m क஠ ऊँचाई पर एक पतंग उड़ रही है। पतंग म଎ 
लगी डोरी को अ਱थायी ૼप स ेभूୱम के एक ୰बਤ૽  स ेबाँध ୯दया 
गया है। भूୱम के साथ डोरी का झुकाव 60o है। यह मानकर ୰क 
डोरी म଎ कोई ढाल नहଅ है, डोरी क஠ ल਩बाई ਎ात क஠୴जए।      
 [2] 

9.  6.7 सेमी ल਩बाई का एक रखेाखਟड खଅचकर उसका 2 : 3 म଎ 
आਤत୮रक ୰वभाजन क஠୴जए?           [2] 

10.  5 सेमी ୰੦ਘया के एक व୅ृ पर ऐसी दो ਱पशਏ रेखाए ँखଅୱचए, 
जो पर਱पर के 60o कोण पर झुक஠ हो।       [2] 

11.  य୯द दो ୰੦भुजଚ के ਍े੦फल बराबर हो तो ୲सୌ क஠୴जए ୰क व े
୰੦भुज सवाଠगसम होते ह଑?           [2] 

12.  एक घड़ी के ୱमनट क஠ सईू ୴जसक஠ ल਩बाई 14 सेमी. है। इस 
सईू के ୋारा 5 ୱमनट म଎ रୱचत ਍े੦फल ਎ात क஠୴जए।       [2] 

13.  ୰੦ਘया 4.2 सेमी. वाले धातु के एक गोले को ୰पघलाकर ୰੦ਘया 
6 सेमी. वाले एक बेलन के ૼप म଎ ढाला जाता है। बेलन क஠ 
ऊँचाई ਎ात क஠୴जए।           [2] 

14.  ୰वमाନ 5.5 cm × 10 cm × 3.5 cm वाला एक घनाभ 
बनाने के ୲लए 1.75 सेमी. ୓ास 2 mm मोटाई वाले ୰कतन े
चाँदஞ के ୲स਑कଚ को ୰पघलाना पड़ेगा?           [2] 

15.  ୰न਩नां୰कत बार਩बारता बंटन का माਣय ਎ात क஠୴जए।      [2]  
X 20 30 40 50 60 70 80 
f 6 11 7 4 4 2 1 

16.  दो ୵खलाड़ी A और B टे୰नस का एक मैच खेलते ह଑। यह ਎ात है 
୰क A के मैच जीतन ेक஠ ੫ाୱयकता 0.38 है। B के मैच जीतन े
क஠ ਑या ੫ाୱयकता है?           [2] 

खਟड - स 
17.  A.P. : 17, 15, 13, .............. के ୰कतन ेपद ୲लए जाए ँता୰क 

उनका योग 81 हो?           [3] 
18.  ୲सୌ क஠୴जए ୰क ୰बਤ૽  (2, -2), (-2, 1) तथा (5, 2) एक 

समकोण ୰੦भुज के शीषਏ है।           [3] 
19.  ୰न਩न୲ल୵खत वगଆकृत आँकड़ଚ का क୸ਬपत माਣय ୰वୱध ୋारा 

माਣय ਎ात क஠୴जए।       [3]  

वगਏ बार਩बारता 
11-13 7 
13-15 6 

15-17 9 
17-19 13 
19-21 20 
21-23 5 
23-25 4 

20.  ୲सୌ क஠୴जए ୰क ୰कसी व୅ृ के ୰कसी ୓ास के  ୲सरଚ पर 
खଅची गई ਱पशਏ रेखाए ँसमाਤतर होती ह଑?           [3] 

खਟड - द 
21.  ୰न਩न୲ल୵खत रै୵खक समीकरण युਓम को आलेखीय ୰वୱध ୋारा 

हल क஠୴जए। 
 2x + y = 6 ;  2x - 3y = 2  [4] 

अथवा 
 ୰न਩न୲ल୵खत रै୵खक समीकरण युਓम को आलेखीय ୰वୱध ୋारा 

हल क஠୴जए। 
 x + 3y = 6 ;  2x - 3y = 12 

22.  ୲सୌ क஠୴जए ୰क 
1+sin A =sec A +tan A
1-sin A

         [4] 

अथवा 
 ୲सୌ क஠୴जए ୰क  cos A 1 + sin A+ = 2sec A

1 + sin A cos A
          

  

23.  ୰न਩न୲ल୵खत सा୮रणी ୰कसी अ਱पताल म଎ एक ୰वशेष वगਏ म଎ 
भतଆ ૭ए रो୰गयଚ क஠ आयु को दशाਏती है-           [4] 
आयु (वषଜ म଎) रो୰गयଚ क஠ सं਒या 

5-15 6 
15-25 11 
25-35 21 
35-45 23 
45-55 14 
55-65 5 

 उपयुਏଵ आँकड़ଚ के ब૭लक और माਣय ਎ात क஠୴जए। 
अथवा 

 ୰न਩न୲ल୵खत बार਩बारता बंटन ୰कसी मोहਬले के 68 
उपभोଵाନ क஠ ୰बजली क஠ मा୲सक खपत दशाਏता है। इन 
आँकड़ଚ के माਣयक और ब૭लक ਎ात क஠୴जए। 
मा୲सक खपत (इकाइयଚ म଎) उपभोଵाନ क஠ सं਒या 

65-85 4 
85-105 5 

105-125 13 
125-145 20 
145-165 14 
165-185 8 
185-205 4 

 



 

::3:: 
 

उ୅रमाला – बोडਏ नमूना ੫୙ प੦ 
 

खਟड – अ 
1.   
(i) [अ] 
 12 और 15 के अभाਘय गुणनखंड करने पर 
 12 = 22 × 31 
 15 = 31 × 51 
 L.C.M.(12, 15) = 22 × 31 × 51 = 60 
 H.C.F.(12, 15) = 31 = 3  
(ii) [ब] 
 3x2 + 4x - 2 एक ୬େघात ब૭पद है अत: इसके शूਤयकଖ कஜ 

सं਒या = 2 होगी। 
(iii) [द] 
 मूल ୬बਤૹ के ୬नदଋशांक = (0, 0) 
(iv) [स] 
 2x + y = 6 मଊ जब x = 2 तथा y = 2 रखते ह଍ तब 
 2 × 2 + 2 = 6 
 4 + 2 = 6 
 6 = 6 
 L.H.S. =  R.H.S.  
(v) [अ] 
 मूल वा਱त୬वक नहଁ होते अथाਏत् काਬप୬नक होने कஜ ୩਱थ୬त 
 b2 – 4ac < 0 
 अथाਏत् D का मान ऋणाਠमक हो। 
(vi) [द] 
 सावਏअਤतर (d) = a2 – a1 
 = 7 – 3 
 = 4 
(vii) [स] 

 

o o2sin45 cos45

1 12
2 2

12
2

1

  

 



 

(viii) [ब] 
 एक वृୁ पर अनਤत ਱पशਏ रेखाए ँखଁची जा सकती है। 
(ix) [स] 
 वृୁ का ਍े੦फल = r2 
 जहाँ r = ୬੦ਘया 
(x) [द] 
 ୫दया है व੗ पृ୘ीय ਍े੦फल = 968 

 

2πrh = 968
222 × ×r ×11= 968
7
968 × 7r =

2 ×11× 22

 

 r = 2 × 7 = 14cm  
(xi) [ब] 
 ब૭लक (Z) = अ୭धकतम बार਩बारता वाल ੫े਍ण 
 Z = 4 (तीन बार आया है।) 
(xii) [अ] 
 कुल प୪रणाम = 6{1,2,3,4,5,6} 
 अनुकूल प୪रणाम = {2,3,5} = 3 

 P(अभाਘय सं਒या) = 3 1
6 2
  

2.  ୮रଵ ਱थान 
(i) 3 + 2 5  एक अप୪रमेय सं਒या है। 
(ii) सभी वृୁ सम૸प होते ह଍। 
(iii) tan30o.tan60o का मान 1 होगा।  
 संकेत :- tan30o × tan60o 

 
1 3
3

1

 


  

(iv) वृୁ कஜ ਱पशਏ रेखा और ୬੦ਘया के बीच समकोण का कोण बनता 
है।  

(v) वगଂकृत आँकड़ଖ का माਣय ਎ात करने का सू੦ i i

i

f x
x =

f



है।  

(vi) ୬कसी अस਩भव घटना के होने कஜ ੫ा୬यकता शूਤय होती है। 
3.  अ୰तलघू୅राਠमक ੫୙ - 

(i) अ୬େतीय होने कஜ शतਏ : 1 1

2 2

a b
a b

    

(ii) ੵीधराचायਏ सू੦ानुसार, 

 
2b b 4acx ,

2a
  

    जहाँ a ≠ 0 

(iii) ੫थम पद (a) = 2, सावਏअਤतर (d) = 5 – 2 = 3 
 पदଖ कஜ सं਒या (n) = 12, 
 पदଖ का योग (S12) = ? 

   n पदଖ का योग = n
nS [2a (n 1)d]
2

    

 

12

12

12

12S [2 2 (12 1)3]
2

S 6[4 11 3] 6[4 33]
S 6 37 222

    

    
  

  

(iv) सम૸प ୬੦भुजଖ के ୮लए, 
 ਍े੦फलଖ का अनुपात = भुजाତ के वगਏ का अनुपात 

 = 
24 16

9 81
   
 

 या 16 : 81 

 अत: अभीୖ अनुपात 16 : 81 है।   

(v) 
o o

o o
sec 40 sec50

cosec50 cosec 40
  
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o o

o o o o

o o

o o

sec 40 sec50
cosec(90 40 ) cosec(90 50 )
sec 40 sec50 1 1 0
sec 40 sec50

 
 

    

 

(vi) 9 sec2 - 9 tan2 
 = 9[sec2 - tan2] 
 = 9[1 + tan2 - tan2] 
 = 9 × 1 = 9  
(vii) माना मीनार AB तथा उसकஜ छाया BC है। तब 
 ੫୕ानुसार 
 AB = BC = x(माना) 

 
o

o

ABtanθ
BC
xtanθ 1
x

tanθ tan45
θ 45



 





 

 अत: उਤनयन कोण 45o है।  
(viii) ୭च੦ानुसार, 

 
o

o

BCtanθ =
AB

10 1tanθ ,
10 3 3

tanθ tan30
θ 30

  



 

 

(ix) चतुभुਏज APBO के ୮लए, सभी अत: कोणଖ का योग 
 A + P + B + O = 360o 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 90o + 80o + 90o + O = 360o 
  260o + O = 360o 
  O = 360o – 260o = 100o 
 अत: AOB = 100o    
(x)  
 
 
 
 
 
 
 

 अभीୖ अनुपात = AP : PB 
 मापने पर, AP = 6 सेमी. तथा PB = 3 सेमी.। 
(xi) ୬੦ਘया (r) = 6 सेमी. 
 कोण () = 60o 

 ୬੦ਘयखਟड का ਍े੦फल = 
2

o
πr θ
360

 

 o
o

22 6 6 60
7 360


    

 22 6 18.86
7

   (लगभग) वगਏ सेमी। 

(xii) कुल गଊदଖ कஜ सं਒या = 3 + 2 + 4 = 9 
 नीली गଊदଖ कஜ सं਒या = 3 
 नीली गଊद ୬नकालने कஜ ੫ा୬यकता  

= vudq yw  ifj.kkek as dh l[a ; k

dyq  ifj.kkek as dh l[a ; k
 

= 3 1=
9 3

 

 अत: अभीୖ ੫ा୬यकता 1
3

 है। 

खਟड - ब 
4.  616 के अभाਘय गुणनखਟड 
 616 = 2 × 2 × 2 × 7 × 11 
 = 23 × 7 × 11 
 32 के अभाਘय गुणनखਟड 
 32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 
 = 25 
 इस୮लये 616 और 32 का महୁम समापवतਏक (HCF) =  

23 = 8       
5.  माना ୬क ब૭पद ax2 + bx + c है तथा इसके शूਤयक  और  

ह଍ तब  = 4,  = 1 

 5 bα β 4 1
1 a

       ………. समी. (i) 

 तथा 4 cαβ 4 1
1 a

     ………. समी. (ii) 

 समी. (i) व समी. (ii) से 
 य୫द a = 1, b = -5 तथा c = 4 हो, तो ୬େघात ब૭पद x2 – 5x 

+ 4 होगा।   
6.  6x2 – x – 2 = 0 
 6x2 + 3x – 4x – 2 = 0 
 3x(2x + 1) – 2(2x + 1) = 0 
 (3x - 2)(2x + 1) = 0 
 यहाँ दो ୩਱थ୬तयाँ होगी- 
 3x – 2 = 0  2x + 1 = 0 

 X = 2
3

  x = 1
2

  

 अत: ୬େघात समीकरण के दो मूल 2
3
व 1

2
 ह଍। 

A

B C
θ



A

B

PO o80

A

1A

2A

3A

9cm P B
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7.  माना ୬क x-अ਍ पर अभीୖ ୬बਤૹ P(x, 0) है जो A(1, -5) और 
B(-4, 5) को ୭मलाने वाले रेखाखਟड को K : 1 के अनुपात मଊ 
୬वभा୰जत करता है। 

  P का y ୬नदଋशांक, 
 
 
 

1 2 2 1

1 2

m y m yy
m m

5 K ( 5) 10
K 1






   




 

5K – 5 = 0 
5K 1
5

   

अत: अभीୖ अनुपात K : 1 = 1 : 1 है। 
8.  माना पतंग AB है, तब उਤनयन कोण 60o है। पतंग कஜ भू୭म से 

ऊँचाई 60 मीटर है। 
 ୭च੦ से, 

 

o ABsin60 =
AC

3 60=
2 AC

60 × 2AC =
3





 

 120 × 3AC =
3

  (हर का प୪रमेयीकरण) 

 AC = 40 3  मीटर 
9.   
  
 
 
 
 
 
 
10.   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
औ୭चਠय :- 

 यहाँ A = 90o (रचना से) 
 अत: OA  PA 

 B = 90o (रचना से) 
 अत:  OB  PB 

 यहाँ OA व OB वृୁ कஜ ୬੦ਘयाए ँहै 
 तथा ୬੦ਘया, ਱पशਏ रेखा लंब होती ह଍। 
 अत: PA व PB अभीୖ रेखाए ँहै। 
 चतुभुਏज PAOB मଊ, 
 चारଖ कोणଖ का योग = 360o 
 A + O + B + P = 360o 
 A = B = 90o (୬੦ਘया व ਱पशਏ रेखा के मਣय) 
 O = 120o (रचना से) 
 90o + 120o + 90o + P = 360o 

P = 360o - 300o = 60o 
11.  ABC तथा DEF सम૸प ह଍ और 
 ABC का ਍े੦फल = DEF का ਍े੦फल 
  
 
 
 
 
 
 

୲सୌ करना है : ABC  DEF 
 उपप୲୅ : सम૸प ୬੦भुजଖ के ਍े੦फलଖ का अनुपात उनकஜ 

संगत भुजाତ के वगଘ के अनुपात के बराबर होता है। 

 
2

2

ABC BC
DEF EF





dk {ks=Qy

dk {ks=Qy
 

 परਤतु ୫दया है, 
 ABC का ਍े੦फल = DEF का ਍े੦फल 

  ABC 1
DEF





dk {ks=Qy

dk {ks=Qy
 

  
2

2
BC 1
EF

  

 BC2 = EF2 
  BC = EF 
 अब ABC और DEF मଊ, 

ABC = DEF  (  ABC  DEF)   
ACB = DFE  (  ABC  DEF) 
BC = EF  (ऊपर ୮सୈ ୬कया) 
 ABC  DEF (ASA सवाଜगसमता गुणधमਏ से) 

12.  सूई कஜ लंबाई (r) = 14 cm 
 ୭मनट कஜ सूई େारा 1 ୭मनट मଊ बना कोण = 6o 

 अत: 5 ୭मनट मଊ बनाया गया कोण () = 5 × 6o = 30o 
5 ୭मनट मଊ सूई େारा र୭चत ਍े੦फल (୬੦ਘयखਟड का ਍े੦फल) 

2 o

o o
πr θ 22 14 ×14 × 30= = ×
360 7 360

  

 222×28 154= = = 51.33cm
12 3

     (लगभग) 

 

A

B C

o60

60m

A

B C

D

FE

A

1A
2A

3A

4A
5A

B

C

P 6.7 cm

A(1,-5) P(x,0) B(-4,5)
K : 1
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13.  गोले कஜ ୬੦ਘया (r) = 4.2 cm 
 बेलन कஜ ୬੦ਘया (R) = 6 cm 
 माना, बेलन कஜ ऊँचाई = H cm 
 ढालने पर आयतन पहले ୰जतना ही रहता है। 
 अथाਏत् यहाँ गोले का आयतन = बेलन का आयतन 

 
3 24 πr πR H

3
4 22 224.2 4.2 4.2 6 6 H
3 7 7



       
 

 

4 22 4.2 4.2 4.2
3 7H 22 6 6

7
4 42 42 42 1
3 10 10 10 6 6

   


 

    


 

 2744 2.744cm
1000

   

  बेलन कஜ ऊँचाई (H) = 2.74 cm            
14.  घनाभ कஜ ୬वमाए ँ
 L = 5.5 cm, B = 10 cm, H = 3.5 cm 
 ੫ਠयेक बेलनाकार चाँदச के ୮स਑के के ୮लए 

 
1.75 7r = = cm

2 8 , h = 2 mm, 
2h= cm=0.2cm
10   

 n बेलनाकार ୮स਑कଖ का आयतन = एक घनाभ का आयतन 

 

2n × πr h = L × B × H
22 7 7n × × × × 0.2 = 5.5 × 10 × 3.5
7 8 8
55 35 8 10n = × × × × 8
10 22 7 2
800n =

2









 

  400 ୮स਑के 
 
15.  माਣय 

x (चर) बार਩बारता (f) f × x 
20 6 120 
30 11 330 
40 7 280 
50 4 200 
60 4 240 
70 2 140 
80 1 80 
योग f = 35 fx = 1390 

  समाਤतर माਣय = 
fx 1390 39.71
f 35
 


 (लगभग) 

16.  A के मैच जीतने कஜ ੫ा୬यकता P(A) = 0.38 
 A के मैच हारने कஜ ੫ा୬यकता, 
 P(A)= 1 – 0.38 = 0.62 
 चँू୬क हम जानते ह଍ ୬क  
 P(A) + P(A)  = 1 
 B के मैच जीतने कஜ ੫ा୬यकता = 0.62 
   (  A के हारने पर ही B जीतेगा) 
 अत: अभीୖ ੫ा୬यकता 0.62 है।  

खਟड - स 
17.  A.P. : 17, 15, 13, ……… 
 यहाँ a = 17, d = 15 – 17 = -2 तथा Sn = 81 

  n[2a (n 1)d] 81
2

    

 

2

n[2(17) (n 1)( 2)] 81
2
n[34 2n 2] 81
2
n[ 2n 36] 81
2
n 2(18 n) 81
2
18n n 81

   

  

  

  

 

            

 n2 – 18n + 81 = 0 
 n2 – 9n – 9n + 81 = 0 
 n(n - 9) – 9(n - 9) = 0 
 (n - 9)(n - 9) = 0 
 (n - 9)2 = 0 
 n = 9 
 अथाਏत् A.P. का योग 81 ੫ाਥत करने के ୮लए 9 पद ୮लए जायଊ। 
18.  ૺरी सू੦ = 2 2

2 1 2 1(x x ) (y y )     

 

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

AB ( 2 2) {1 ( 2)}

( 4) (3)
16 9 25 5

BC {5 ( 2)} (2 1)

(7) (1)
49 1 50

CA (2 5) ( 2 2)

( 3) ( 4)
25 5

     

  

   

    

 

  

    

   

 

   

 यहाँ AB2 + CA2 = (5)2 + (5)2 = 25 + 25 = 50 
 तथा BC2 = ( 50 )2 = 50 
 अथाਏत् AB2 + CA2 = BC2 
 पाइथागोरस ੫मेय के अनुसार ୬੦भुज BAC एक समकोण 

୬੦भुज है। अत: (2, -2), (-2, 1) तथा (5, 2) एक समकोण 
୬੦भुज के शीषਏ ह଍। इ୬त୮सୈम् 

A(2,-2)

B(-2,1) C(5, 2)
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19.  बार਩बारता बंटन सारणी बनाने पर, 
वगਏ बार਩बारता  

(fi) 
(xi) di = xi – A 

= xi – 18 
fidi 

11-13 7 12 -6 -42 
13-15 6 14 -4 -24 
15-17 9 16 -2 -18 
17-19 13 18 0 0 
19-21 20 20 2 40 
21-23 5 22 4 20 
23-25 4 24 6 24 

 fi = 64   fidi = 0 
 माना क୩ਬपत माਣय = 18 

माਣय i i

i

fd 0(x) A 18 18 0 18
f 64

      


 

अत: समाਤतर माਣय (x)  = 18 है। 
20.   
 
 
 
 

 
आकृ୬त मଊ, हमଊ ੫ाਥत ह଍ ୬क: वृୁ का केਤ੨ O और PQ एक 
୏ास है। माना AB और CD वृୁ के ୏ास PQ के ୮सरଖ पर 
खଁची गई ਱पशਏ रेखाए ँह଍। 

 चंू୬क ਱पशਏ-୬बਤૹ से होकर खଁची गई ୬੦ਘया वृୁ कஜ ਱पशਏ-रेखा 
पर ल਩ब होती है। 

 PQ ⊥ AB 
 ∠APQ = 90o   …. समी. (1) 
 और 
 PQ ⊥ CD 
 ∠PQD = 90o   …. समी. (2) 
 (1) और (2) से, 
 ∠APQ = ∠PQD 
 परਤतु ये एकाਤतर कोणଖ का एक युਓम बनाते ह଍। 
 अत: AB ‖ CD  

खਟड - द 
21.  ୫दया गया रैୱखक समीकरण युਓम 
 2x + y = 6   ……..समी. (i) 

2x – 3y = 2  ……..समी. (ii) 
 समी. (i) से 

y = 6 – 2x 
 जब x = 0 तब, y = 6 – 2 × 0 = 6 
 जब x = 1 तब, y = 6 – 2 × 1 = 4 
 जब x = 3 तब, y = 6 – 2 × 3 = 0 
 2x + y = 6 के ୮लए ୬बਤૹତ कஜ सारणी 

x 0 1 3 
y 6 4 0 

 समी. (ii) से, 
2x – 3y = 2 

 2x - 2 = 3y 

 2x - 2y =
3

 

 जब x = -2 तब 2 × (-2) - 2 6y = 2
3 3


     

 जब x = 1 तब 2 ×1- 2 0y = 0
3 3

   

 जब x = 4 तब 2 × 4 - 2 6y = 2
3 3

   

 2x – 3y = 2 के ୮लए ୬बਤૹତ कஜ सारणी 
x -2 1 4 
y -2 0 2 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

अथवा 
 समीकरण x + 3y = 6 େारा ୬न૸୬पत रेखा का आलेखन 
 ୫दया है – x + 3y = 6 
  x = 6 – 3y 
 y = 1 रखने पर 
 x = 6 – 3 × 1 = 6 – 3 = 3 
 तथा y = 2 रखने पर, 
 x = 6 – 3 × 2 = 6 – 6 = 0 
 अत: समीकरण x + 3y = 6 कஜ ୬न਩न୮लୱखत हल सारणी ੫ाਥत 

होती है -   
x 3 0 
y 1 2 

 ୬बਤૹତ A(3, 1) व B(0, 2) को ਖ਼ाफ पेपर पर अं୬कत करके 
इनसे गुजरने वाली रेखा AB खଁचते ह଍ जो ୬क समीकरण x + 
3y = 6 का आलेख है। 

 समीकरण 2x – 3y = 12 େारा ୬न૸୬पत रेखा का आलेखन 

A P B

DQC

O
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 2x – 3y = 12 
  3y = 2x – 12 

  y = 2x 12
3
  

 x = 3 रखने पर, तब 

 2 3 12 6 12 6y 2
3 3 3

   
      

 अब x = 0 रखने पर तब, 

 2 0 12 0 12 12y 4
3 3 3

   
      

अत: समीकरण 2x – 3y = 12 का ୬न਩न୮लୱखत हल सारणी मଊ 
੫ाਥत होता है- 

x 3 0 
y -2 -4 

 ୬बਤૹତ C(3, -2) तथा D(0, -4) को उसी ਖ਼ाफ पर ੫दஆशஙत 
करते ૭ए उनसे गुजरने वाली रेखा CD खଁचते ह଍ जो ୬क 
समीकरण 2x – 3y = 12 का ਖ਼ाफ दशाਏती है। ਖ਼ाफ से ਱पୖ है 
୬क दोनଖ समीकरणଖ के संगत सरल रेखाए ँएक-ૺसरे को ୬बਤૹ 
P(6, 0) पर काटती ह଍। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
22.  LHS  

 = 1 sinA 1 sinA
1 sin A 1 sin A
 


 

 

 हर का प୪रमेयीकरण करने पर 

 

2

2

2

1 sinA 1 sinA
1 sinA 1 sinA

( 1 sinA)
1 sin A

1 sinA 1 sinA
cosAcos A

1 sinA sec A tanA
cosA cos A

 
 

 





 

 

   

 

 बायाँ प਍ = दायाँ प਍ 
 
 
 

अथवा 

          

 
 

 

22

2 2

2 2

cosA 1+ sinA
LHS = +

1+ sinA cosA
cos A + 1+ sinA

=
cosA 1+ sinA

cos A + 1+ sin A + 2sinA
=

cosA 1+ sinA

cos A + sin A + 1+ 2sinA
=

cosA(1+ sinA)

 

 

 

 
 
 

1+ 1+ 2sinA
=

cosA 1+ sinA
2 + 2sinA

=
cosA 1+ sinA

2 1+ sinA
=

cosA 1+ sinA
2 1

= = 2 × = 2secA
cosA cosA

 

23.  ब૭लक:  
 यहाँ अ୭धकतम बारंबारता 23 है। 
 बारंबारता 23 के संगत वगਏ अंतराल 35-45 है। 
 अत: ब૭लक वगਏ 35-45 है। 
 अब, वगਏ माप (h)   = 10 
   ୬न਩न सीमा (  )   = 35 
 ब૭लक वगਏ कஜ बारंबारता (f1)  = 23 
 ब૭लक वगਏ के ठ஛क पूवਏ वगਏ कஜ बारंबारता (f0) = 21 
 ब૭लक वगਏ के ठ஛क बाद वाले वगਏ कஜ बारंबारता (f2) = 14 

 ब૭लक 1 0

1 0 2

f - f= + h
2f - f - f

 
 
 

  

 
23-21= 35+ x10

2x23-21-14   

 

2=35+ x10
46-35  

 

2=35+ x10
11  

 

20=35+ =35+1.8 ( )
11

yxHkx  

 = 36.8 वषਏ (लगभग) 
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माਣय:  
आयु (वषଜ म଎) वगਏ ୱचਤह (xi) बारंबारता (fi) i

i
x 40u

10


  fiui 

5-15 10 6 
10 40 3

10


   6 x (–3) = – 18 

15-25 20 11 
20 40 2

10


   11 x (–2) = – 22 

25-35 30 21 
30 40 1

10


   21 x (–1) = –21 

35-45 40 23 
40 40 0

10


  23 x 0 = 0 

45-55 50 14 
50 40 1

10


  14 x 1 = 14 

55-65 60 5 
60 40 2

10


  5 x 2 = 10 

 माना क୩ਬपत माਣय  (a) = 40 
                  h = 10 

 

i i

i

fux = a+h×
f

-37= 40+10
80

Σ
Σ

 
 
 
 
  

 

 

37 320-37= 40- =
8 8

283= =35.375
8  

 अभीୖ माਣय = 35.37 वषਏ 
अथवा 

 माਣयक:  
 संचयी बार਩बारता सारणी बनाने पर– 

मा୲सक खपत 
(इकाइयଚ म଎) 

उपभोଵाନ क஠ 
सं਒या (fi) 

संचयी 
बारंबारता (cf) 

65-85 4 0 + 4 = 4 
85-105 5 4 + 5 = 9 

105-125 13 9 + 13 = 22 
125-145 20 22 + 20 = 42 
145-165 14 42 + 14 = 56 
165-185 8 56 + 8 = 64 
185-205 4 64 + 4 = 68 

 अब, हमଊ ੫ाਥत है ୬क 
n 68n 68 34
2 2
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 चँू୬क 
n
2 अथाਏत् 34 से ठ஛क अ୭धक वाली संचयी बारंबारता 42 

है, जो ୬क वगਏ अਤतराल 125–145 मଊ ୩਱थत है। 
  125–145 माਣयक-वगਏ ह଍।  
   = 125,  cf = 22,  f = 20  और h = 20 

सू੦ कஜ सहायता से,  

 माਣयक 
n cf 34 222 h 125 20

f 20

12125 20
20

125 12 137
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ब૭लक: चँू୬क सवाਏ୭धक बारंबारता वाला वगਏ अਤतराल 125–
145 है- 

   ब૭लक वगਏ = 125 – 145 
 अब, h = 20,  = 125, f1 = 20, f0 = 13 ,f2 = 14 

  ब૭लक 1 0

1 0 2

f fh
2f f f
 

    
  

 

 
20 13125 20

2 20 13 14

7125 20
40 27

7 140125 20 125
13 13

135.76
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